宿迁市情简介

宿迁市位于江苏省北部，长三角北翼，1996年7月经国务院批准设立，下辖沭阳县、泗阳县、泗洪县、宿豫区、宿城区，面积8555平方公里、人口591万，分列全省第4位和第6位。宿迁是全国文明城市、国家园林城市、国家卫生城市、国家节水型城市、国家环保模范城市、中国人居环境奖城市、中国优秀旅游城市、中国创业之城、全国绿化模范城市、全国科技进步先进市。
项王故里，名酒之都。5万年前“下草湾人”在此择水而居、繁衍生息，境内有江苏发现最早的人类活动所在地——下草湾文化遗址。秦统一中国后，置下相县，西楚霸王项羽及其夫人虞姬出生在这里，霸王别姬的绝唱传唱千古。乾隆皇帝六下江南曾五次留宿于此，称赞宿迁为“第一江山春好处”。宿迁盛产美酒佳酿，出产“洋河”“双沟”两大名酒，是著名的“酒乡”“酒都”，也是国内唯一拥有五枚中国驰名商标的白酒产区，洋河入选2018年度全球品牌500强榜单、排名全球215位。
阳光少年，跨越前行。作为江苏省最年轻的地级市，经过二十多年的建设和发展，全市三次产业结构不断优化，实现了从工业化初期向中期的跨越。目前已初步形成“5+13+X”产业链体系（机电装备、纺织服装、食品饮料、绿色家居、功能材料等5大产业，以及装备制造、电子信息、智能家电、智能针织、家纺、服装服饰、酒类、饮料、休闲食品、家居制造、绿色板材、高分子材料、无机非金属材料等13个产业链条），拥有两个国家级经济技术开发区、一个国家级高新技术产业开发区，以及国家级食品产业园和中国家电产业基地。到2018年底，与建市之初相比，地区生产总值由124.9亿元增加到2750.7亿元，位列全国百强，人均GDP达到中上等收入国家水平；一般公共预算收入由3.42亿元增加到206.2亿元，列统的16项主要经济指标中8项指标增幅位居全省前列，成为江苏乃至长三角地区发展速度最快、综合实力提升最明显的地级市之一。

大湖林海，生态田园。宿迁是全国唯一拥有两大著名淡水湖（洪泽湖和骆马湖）、两大著名河流（大运河和古黄河）的地级市，全市各类水域面积2367平方公里，占全市地域面积的四分之一。全市林木覆盖率30.1%，排名全省第三、平原地区第一，碳汇水平（固碳能力）全省第一，是江苏唯一没有酸雨的城市，环境质量居全省前列，空气清新，被誉为“华东一片净土、江苏一座氧吧”。近年来，宿迁市深入践行“两山”理论，积极探索“生态优先、绿色发展”新路径，围绕建设“生态优美的湖滨城市、充满活力的创业城市、人民满意的宜居城市”定位，聚力打造中国名城，中心城市承载力和带动力不断提升。
襟淮带楚，联江通海。宿迁距离周边的淮安、连云港、徐州均在100公里左右，以宿迁为圆点，1小时可辐射淮海经济区核心区5328万人口，2小时可达1.2亿人口的整个淮海经济区。航空上，从宿迁市区乘车至徐州观音国际机场、连云港白塔埠机场、淮安涟水机场都只需要1小时左右，每天还有专线班车往返南京禄口国际机场。铁路上，新长铁路穿境而过，宿淮铁路建成通车，徐宿淮盐高铁正在建设，年底全面建成通车。公路上，京沪、宁宿徐高速公路纵贯南北，徐宿淮盐高速、宿新高速横穿东西。水运上，京杭大运河是我国东部地区贯通南北的“黄金水道”，在宿迁境内长112公里，居沿河18个城市之首。

恭谦有礼、文明诚信。实施文明城市长效建设十大专项行动，推行“宿迁文明20条”2.0版，市区社会文明程度测评指数保持江苏省前列。文明交通不断深化，破解中国式过马路、机动车不礼让斑马线等影响城市交通文明的难题，让“宿迁习惯”成为“宿迁文化”，让文明有礼成为宿迁城市特质。诚信宿迁建设扎实开展，社会信用体系建设一跃进入全省第一方阵，跻身全国首批11个创建社会信用体系建设示范城市，在全国259个地级市中总体信用排名始终位居前列。精神文明建设成果丰硕，涌现出一大批道德模范和“最美人物”。和谐社会建设深入推进，连续多年被表彰为江苏省“平安市”，公众安全感持续稳定在95%以上，位居全省前列、苏北领先。

改革高地，创新先锋。改革一直是宿迁的金字招牌。从春到上塘，到干部任前公示等，宿迁的改革一直走在全省全国的前列。特别是十八届三中全会以来，坚持以激活经济社会发展活力为目标，在全国率先推出资格资质去行政化、“一证一号”、工业类产品生产许可制度、国家扶贫改革试验区“四项机制”等一批原创性改革，获批全国“企业开办全程网上办”改革、全省首批“不见面审批”标准化等多项试点，形成了全面深化改革的“宿迁经验”，大大降低了市场和社会主体的制度性交易成本。宿迁改革得到各方高度关注，央视等主流媒体多次聚焦报道，中央和省领导给予充分肯定，宿迁改革的金字招牌进一步擦亮。



